

# 看演唱会、组团旅游、候鸟式养老 这届老年人有点“潮”



图源:视觉中国

## “候鸟式养老” 或成未来银发经济爆点

2024年1月,国务院办公厅印发的1号文件就是《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是国家层面出台的首个支持银发经济发展的专门文件。据悉,我国目前有近3亿“银发族”,我国将在2030年前后进入65岁及以上老年人口占比超20%的超级老龄化社会。

今时的“银发族”不同以往。第七次全国人口普查数据结果显示,我国60岁及以上人口中,拥有高中及以上文化程度的人口比重为13.9%,比10年前提高了4.98个百分点。中老年人对互联网的接受度大幅提升。有数据显示,60岁及以上银发网民网络购物参与率为69.8%,老年群体的互联网渗透率今非昔比。

2024年年初,国家发改委相关负责人在回答记者有关银发经济的问题时指出,现阶段我国相关产业主要集中在餐饮、护理、保健等基础养老服务方面,而老年人多元化、差异化、个性化的需求旺盛,尚未得到有效满足。

上海交通大学安泰经济与管理学院教授、养老行业研究团队负责人兼首席专家罗守贵多年前就把研究的关注点放在“候鸟式养老”上。“前几年我去广西北海调研,遇到一位来自吉林的老人,他退休后每年从10月到来年2月左右,都想办法在南方过冬避寒,春节也在租的房子里过。”罗守贵受到启发,此后每年,他寒假在华南、西南地区调研,暑期在东北、华北地区调研,跑了30多座城市,“所到之处,只见‘候鸟老人’云集,银发旅游兴旺”。他说,老人的这种“候鸟式生活”短则几周,多则好几个月。

他说,我国幅员辽阔,南北横跨温带、亚热带和热带。即使不计遥远的南海诸岛,从黑龙江漠河到海南三亚的直线距离也超过4000公里。这样的自然环境和条件,使得我国既是“候鸟式养老”的资源大国,又是“候鸟式养老”的需求大国。

中国老年人的精神消费,完全有条件留在国内。为此,他带领团队在全国范围内选取了55座冬季养老城市和75座夏季养老城市,每年对这些城市的养老指数通过各项指标进行排名。

“这种模式要可持续的话,还需要更多的科学支撑。”罗守贵说,与一般的旅游不同,“候鸟式养老”因老人住宿时长不同、身体状况不同、经济条件不同、对栖息地的景观和人文偏好不同,因此需要对潜在的栖息地进行系统评估,并提出改进建议。

罗守贵认为,对相关城市来说,“候鸟式养老”是发展银发经济的难得机遇,理应做好前瞻性规划,提供层次丰富的度假产品。同时,还要积极应对城市管理的新情况、新问题,如“脉冲式人口”进来后带来的医疗、治安压力,人流退潮后闲置设施的盘活等问题做进一步梳理和研究。

(资料来源:中国青年报)

## 演唱会门票成“硬通货”

一张演唱会门票,如今成了当下年轻人尽孝的“硬通货”。2024年以来,随着一众歌手重新开启现场巡演,“帮爸妈抢演唱会门票”成了不少年轻人肩负的“重任”。

“我跟一个一起退休的朋友去过一次演唱会,很震撼、很开心,只要能抢到票,我都愿意去看一看。”陈阿姨让女儿抢过凤凰传奇上海演唱会、张学友上海演唱会的票,但实际上最后只抢到了张学友演唱会的票,价格约2900元一张,“我的一个朋友抢到了900元的票,但他入场后发现那个位置不行,在靠近舞台最左边的最后一排,只能从缝里看”。

她告诉记者,自己给女儿设定的“抢票原则”是“只要能抢到就行,可以加价”。比如,凤凰传奇的演唱会门票,她就让女儿预约了588元、1280元两档门票的抢票,分别要加价900元和1100元。

陈阿姨现在下载了大麦App、摩天轮App等多个文艺演出类的售票平台,闲暇时就会在App上搜索位于上海的各种文艺演

出。有时,她也能接受江苏、浙江两个省的文艺演出,“几个老朋友一起去,还能顺便玩一圈”。

由量子之歌与灼识咨询联合发布的《2023年中国中老年服务市场白皮书》把银发经济称作是“耀眼的黄金赛道”,白皮书对5710名中老年消费者进行了调查,结果显示,包括运动健身、兴趣爱好培训、旅游在内的“精神类消费”是超半数中老年群体喜欢的消费方式。值得注意的是,仅有18.1%的中老年人认为“精神消费费用高”是一个痛点,这反映出中老年群体在精神娱乐领域拥有巨大的消费潜力和广阔的市场空间。

上海一家琴行的老板许文涛告诉记者,琴行2024年以来收了不少老年学生,“以前是给孩子培训,过去的一年收了七八个老年学员,有学萨克斯的,还有学琵琶、笛子的。”许文涛说,最受老年人欢迎的是萨克斯课程,可以锻炼肺活量,收费约为45分钟280元。

## 组团旅游是这届老年人的“必修课”

除了看演唱会、学萨克斯,这届老年人还酷爱旅游。陈阿姨每年要通过上海的电视购物频道东方CJ购买旅游服务至少两次,2024年她去了新疆、江西庐山和埃及。每次都是和66岁的妹妹一同出行,外加几个早前通过旅游认识的“老年驴友”。

“我们出游价格都比较便宜,一定是错峰,与法定节假日错峰,很划算。”陈阿姨说。

实际上,除了外出旅游,上海阿姨还喜欢在上海各个网红打卡点打卡、游玩。秋天,上海市长宁区的黄金城道又出现了地面铺满金色梧桐树叶的景象,这里每年都会成为上海阿姨们的网红打卡点。有网友在社交平台上评论称,上海的特产其实是上海阿姨。

2024年圣诞节前夕的12月22日,孙阿姨与老同学们相约在上海静安昆仑大酒店聚餐,聚餐结束后到颇具老上海风情的安福路逛街、拍照打卡。老人们画着洋气的妆容,穿着长款呢子大衣,脚蹬长筒靴子,在上海的各个网红打卡点留下身影。有时是在网红餐厅品尝西餐,有时在咖啡馆迎

着阳光小憩。

根据《中国国内旅游发展年度报告(2022-2023)》,2021年45岁以上的中老年旅游者合计出游11.94亿人次,占据了国内旅游客源市场的36.81%。老龄旅游不仅能进一步激活旅游市场的消费潜能,还能为老年人提供更丰富的晚年生活,具有巨大的市场潜力。

记者注意到,演唱会、旅游都还是这届老人精神文化消费的一部分。更多的老人,会用“候鸟式养老”模式来填满自己晚年的精神生活。

家住上海浦东陆家嘴地区的芳芳阿姨,一年中只有4月、5月、9月、10月大约4个月时间在家居住。她和爱人每年1月、2月、3月会去澳大利亚与儿子儿媳一起过春节,因为那时澳大利亚气候宜人;6月、7月、8月的上海气候闷热潮湿,夫妻俩这时会到江西宜春生活一阵子,那里离上海不远,主打富硒养生;到了11月、12月,天气冷了,老两口又“移师”到海南海口,那里天气暖、消费低,房租比三亚便宜。

临近春节,68岁的陈阿姨开始给40岁的女儿王女士“敲木鱼”了,“《我和春天有个约会》的门票,你能帮我买到吗?”《我和春天有个约会》是上海文化广播影视集团于每年春节前后推出的一档综艺演唱会,由上海电视台的各路主持人上台进行才艺表演以烘托新年氛围。

近年来,随着一批又一批50后、60后老人退休,“银发族”在旅游、文化领域的消费能力不断刷新公众的认知。据中国老龄科学研究中心测算,目前我国银发经济规模在7万亿元左右,占GDP比重约6%。预计到2035年,银发经济规模有望达30万亿元,潜力巨大。

记者注意到,近年来老年学堂、老年游学、老年电竞、老年摇滚、非遗传承等新产业,在老年消费群体中颇受欢迎。这一届老年人,愿意为文化买单。而银发经济的蓬勃发展,也给促进年轻人就业提供了新的思路。